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АНОТАЦІЯ 

У доповіді на основі  вагомого комплексу літератури реконструюється повсякденне життя жінок в роки Другої світової 

війни. Особлива увага звертається на зміни, що принесла війна у побут, заставивши адаптуватися до навколишніх жахливих 

умов. Водночас ми звернули побічну увагу на бойовій звитязі жінок на фронті, які в доблесті і мужності не поступалися 

чоловікам. 
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1. ВСТУП 

Новітня українська історіографія оперує чималою 

кількістю ґрунтовних наукових студій (монографій, 

дисертацій, статей і т. п.) присвячених різним аспектам 

Другої світової війни. Здебільшого, взір дослідників падає 

на опус: кровопролитних баталій, причин і передумов 

війни, економічного становища країн учасниць, 

партизанському рухові й трудовій звитязі пересічних 

громадян, розкиданих по обидва боки окопних ліній та 

барикад. Разом з тим, науковці майже не торкаються 

людського виміру війни, зокрема питання повсякденного 

життя жінки в роки найкровопролитнішого військового 

конфлікту в історії людства. Утворені «білі плями» і 

«лакуни» підживлюються радянськими ідеологемами та 

конструктами, які насаджують нереалістичний образ жінки-
матері цього періоду, позбавлений її внутрішнього «Я», 

натомість насичений кліше. 

2. МЕТА РОБОТИ 

Для написання доповіді на означену тематику, ми 

переважно користувалися напрацюваннями українських 

науковців. Серед них найбільший внесок у висвітлення 

повсякденного життя жінки в умовах Другої світової війни 

здійснили: М. Гук [4], М. Баришполець, 

М. Смольніцька [2], П. Івочко [6], Т. Нагайко [7], 
О. Баковець [1] та Ю. Волкова [3]. Проведений аналіз 

історіографії засвідчив, побічне відображення квестії у 

наукових розвідках, що й побудило до написання розвідки 

у даному річищі. 

3. ОСНОВНА ЧАСТИНА  

Напад Німеччини на СРСР 22 червня 1941 р. вмить 

поділив життя простих жителів мешканців України на «до» 

та «після». Сотні тисяч чоловіків покидали рідні краї, 

господарство та сім'ї, вступаючи до лав Червоної армії. 

Жінки залишилися наодинці у скрутних умовах, змушені 

виживати і адаптуватися, порушувати архаїчні усталені 

стереотипи, щоб забезпечити сім’ю, добробут якої напряму 

залежав від їх тендітних плечей [4, c. 17]. Зі спогадів, які 

здебільшого представлені жіночим досвідом, дізнаємося 

про те, що жінки дбали: про виживання дітей в умовах 

обстрілу й бомбардування та злочинних дій під час 

контрнаступу німців; про необхідність облаштування 

житла, яке зазнало руйнувань або знищення; про 

полегшення умов існування в першу зиму та про виконання 

зобов’язань щодо відпрацювання на важких фізичних 

роботах у колгоспному виробництві [2]. Оранка і сівба, 

збирання врожаю, догляд за худобою, заготівля кормів та 

багато іншого виконувалося жінками у воєнний час. Так, 

наприклад: «Я і кінь, я і бик, я і баба, і мужик», – казали 

багато з них у воєнну пору [6]. 
Ще важча ситуація розгорнулася на окупованих 

німцями територіях, внаслідок швидкого просування 

загарбницьких військ вглиб країни. При перших заморозках 

окупанти забирали теплі речі, чоботи, валянки, кожухи, 

сорочки та хустки. Один з учасників партизанського загону 

свідчив, що на станції Кигечевка він бачив німецького 

офіцера вдягненого у жіночий білий кожух і солдатів 

закутаних у селянські рядна [7, с. 153]. Додаткове 

підтвердження цього, знаходимо у споминах Оксани 

Соловей, яка зазначала: «Німці поводилися, як на мене, в ті 

дні дивно: забачать на комусь добрі чоботи – розбувайся на 

снігу, порядну шубу – скидай на морозі, навіть рукавиці 

відібрали в жінки, що несла воду». До того ж окупанти 

грабували цілі села. З часом експропріації набули 

катастрофічних масштабів. Так, в одному з повідомлень 

партизанських загонів, що діяв в тилу ворога, 

повідомлялось: «Багато сіл в Україні можна зустріти, де 

немає зовсім курей, гусей, свиней та дрібної худоби» [7, 

с.153]. Цілі села вимирали від голоду та холоду, а жіноцтво 

віддавало усі свої сили, щоб прогодувати родичів похилого 

віку та дітей. Як зазначала О. Стяжкіна: «…Жінки часто, 

щоб не бути позбавленими засобів до існування та зберегти 

життя своїй сім'ї, вдавалися до хитрощів». Серед найбільш 

розповсюджених та «опрацьованих» за роки війни 

«хитрощів» були «переписування» біографії та зміна 

соціального походження чи національності, маніфестація 

бідності, навички використання управлінських недоліків 

бюрократичного апарату (підкуп, підробка документів, 

хабарництво тощо), зловживання службовим становищем, 

ставлення до державної власності як до ресурсу годування 

родини тощо [5, с. 187]. 
У тилу радянської армії, становище жінок, набуло 

іншого вектору, особливо відмінна ситуація була у містах. 

Наприкінці червня 1941 р. з’явилися певні прояви паніки. 

Люди почали скуповувати продовольство. Хоча протягом 

перших тижнів у магазинах були продукти і особливих черг 

не спостерігалося, т\а напруження висіло в повітрі: «А 

раптом не буде хліба». І дійсно, згодом на прилавках не 
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залишилося продуктів. Проведена евакуація радянською 

владою не витримувала критики. Партійні функціонери 

заздалегідь вивозили власні сім’ї та нажите майно, прості 

люди кидалися на поталу ворогу. Постійні авіанальоти 
руйнували міську інфраструктуру, часом цілі сім'ї 

опинялися під голим небом. Містянки адаптувалися до 

нових жахливих умов буття, змушені проживати у 

напівзруйнованих будинках і перебиватися тимчасовими 

підробітками, щоб прогодувати власних дітей.  
Однією з найскладніших проблем, яку жінкам 

доводилося вирішувати кожен день, стала проблема 

харчування. З початком війни різко скоротилися ринкові 

фонди продовольства, впала питома вага колгоспної 

торгівлі. Було введено карткову систему, а ціни на ринках 

зросли у 100 і більше разів. Жителька м. Горького 

А. Юмшанова у лютому 1942 р. писала чоловікові на 

фронт: «…Я ось уже три місяці як стала страшенно 

набрякати. Ноги набрякли до колін, а перші дні набряк 

досягав до живота, набряки дуже сильні…» [3, с. 1]. 
Натомість село, яке годувало фронт і місто, як не дивно, 

опинилося в ще гіршому становищі. У 1942–1943 pp. 
загалом душу колгоспного населення було видано 

приблизно 200 г зерна і 100 г картоплі, а продукція 

тваринництва остаточно перестала розподілятися на 

трудодні. На відміну від містян, сільські мешканки не мали 

централізованого карткового постачання. На початку 1944 

р. на одну селянську сім'ю припадало 1,5 кг зерна на день 

або по 300–375 г у середньому на людину, що становило 

утриманську норму видачі за картками городянину, 91 г 

м'яса та сала на день на сім'ю або 18–22 г на особу, яєць 

відповідно 0,3 шт. на сім'ю або одне яйце на 15 осіб на 

день. Цукру та цукерок не бачили взагалі, але жінки 

«наловчились» робити «мармелад» із буряків та гарбуза [3, 

с. 1-2]. Безумовно, на жінок було покладено увесь тягар, 

пов'язаний із забезпеченням роботи тилових служб. 
На фронті представниці «слабкої статі», традиційно, 

виконували суто жіночі ролі – медична допомога, 

облаштування польових їдальнь, мобілізаційні заходи. 

Водночас історія має безліч прикладів неймовірної 

мужності жінок під час війни [1, с. 153]. Наведемо лише 

декілька із них. Нечепорчукова Мотрона Семенівна, яка 

закінчила Балаклійську акушерсько-сестринську школу, 

була санінструктором санітарної роти 100-го гвардійського 

стрілецького полку. Під час бойових дій на берлінському 

напрямку врятувала життя сімдесяти восьмим військовим, 

яких винесла з поля бою. Не зважаючи на поранення, 

продовжувала надавати медичну допомогу солдатам. Під 

час обстрілу поранених супротивником, її вдалось 

застрелити військового ворожої армії, який вів цей обстріл. 

За це її нагородили орденом Слави 1-го ступеня, після чого 

М. С. Нечепорчукова стала повним кавалером ордена 

Слави. Пізніше, жінка була удостоєна нагороди 

Міжнародного комітету Червоного Хреста – медаллю імені 

Флоренс Найтінгейл. Не менш героїчно поводили себе на 

війні інші жінки: Пушина Феодора Андріївна – військовий 

фельдшер, лейтенант медичної служби, Герой Радянського 

Союзу; Октябрська (Гарагуля) Марія Василівна – механік-
водій танка, Герой Радянського Союзу; Завалій Євдокія 

Миколаївна – єдина жінка – командир взводу морської 

піхоти, гвардії полковник; Павличенко Людмила 

Михайлівна – снайперка часів Другої світової війни, Герой 

Радянського Союзу та багато інших представниць «слабкої 

статі» [1, с. 153–154]. 
 

 

4. ВИСНОВКИ  

Таким чином, початок Другої світової війни докорінно 

змінив повсякденне життя прекрасної половини людства. 

Через масову мобілізацію чоловіків на фронт, жінки 

перебрали їх обов’язки на свої тендітні плечі. Вони важко 

працювали в колгоспах, на різноманітних підприємствах, 

здобували засоби для існування, робили все можливе, щоб 

протриматися на плаву в роки найкровопролитнішого 

конфлікту в історії людства. Всі вони, разом із чоловіками, 

захищали свою Батьківщину на фронті і в тилу, не 

поступаючись в мужності та самовіддачі. 
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